言必行、行必果的榜首回娘家了!

張舒鈞 衛生教育學系 台北市立天母國中

壹、前言

還記得我嗎?我就是去年台北縣教甄慘遭滑鐵盧的備取1,並寫下「Hello!明年正取榜單見!」一文的作者。今年,我又回來了!並且帶著99年台北市國中正式教師甄選健教科的榜首回來了!

所謂「沉潛只為勢待發,洗鍊自成大格局」,經過再一年的準備與經驗累積,終於心想事成, 開花結果,於是想寫些文章給仍在努力的你!希望能帶給你一些建議與希望,願大家都能如願考上 正式教師,對社會盡些心力,培育英才。

貳、 準備教甄具體作法

一、 選擇一個「好」的代理缺

所謂「好」就是能夠補強你這次教甄失利的部分,例如:去年我是筆試達人(凡是聯招,必進複試,有關於如何準備筆試的部分,請參考「Hello!明年正取榜單見!」一文),所以去年正式教師甄選結束後,我就開始尋找一個代理缺,好好準備今年的「試教」與「口試」,於是我選擇了一個橫跨三個年級的專任健教代理缺,並且要求自己在代理期間,把六冊的教具全部準備妥當,並且懇請同事蒞臨實際教學現場給予指導與建議(非本科的也是可以的!)事後,收集學生及同事的回饋進行反省、改善。

二、 系統化的知識管理(試教的準備):



(圖1)首先,建立一個教學資料夾,裡面包含六冊中每一個單元,健教科若用翰林版本會有48章節;康軒版會有51章節。每一章節「至少」選擇一小段教學活動(12~15分鐘),做為試教時的演示段落,並且各單元資料夾中一定要包含三個檔案:1. 簡要教案;2.學習單;3.相關資料。



(圖2)接著,檔案書面化。

請準備一個「超大型活頁資料夾」,每一個單元 一個活頁袋,正面放教案,反面放學習單,要 替教學單元編號與教學冊別上側標!



(圖3)**教具箱**:請依冊別依序置入(每一個單元要各用一個透明教具袋裝好,大小一致, 如右圖班經包的透明袋)。

箱外亦要貼冊別、單元編號。



(圖4)班經包:試教一定要帶的教具。內含 小組評分表、增強集點卡、彩色粉筆、磁鐵係 及「必勝萬用教具」。

三、 試教現場注意事項

有些部分,我在去年教甄經驗的分享心得中已提過,請參考之。我覺得今年我在試 教部分最大的成長,就是「自信」與「穩紮穩打」,當然我也是相當幸運抽到可以用「必 勝教具」的單元,所以讓委員們印象深刻。所以,請你一定要準備好「自信」,要讓考 官感受到:我已經準備好了!而且還有有「捨我其誰」的氣勢唷!

四、口試應試策略

- (一)歸納常見考題:口試問題五花八門,但歸納起來就是四大類:自我介紹、教學、 行政、導師。
- 1. 有特色的自我介紹:請你先準備好一分鐘、三分鐘版本的自我介紹(各縣市要求不太一致),重點在短時間要讓人對你印象深刻,而且說服考官,讓他們覺得你具有好老師的特質與能力!以上是自我介紹的基本功,但更高招的是要暗藏伏筆,引誘考官在聽了你的自我介紹後,再進一步從中發問。
- 2. 以不變應萬變:在教學、行政、導師三部分的考題可說是五花八門,有時還會有時事題,所以真的很難一一準備起,所以我的策略是:在行政、教學及導師三大主題,都 先各思考好一套該主題都能適用的說法,也就是「原則」部分,並且反覆口語練習通順。

例如:行政部分,我的行政理念是?我的行政策略是? 導師部分,我的教育理念是?我的帶班策略有? 教學部分,專科領域(健康教育)的核心價值? 該用什麼策略來達成這個教育目標?

因為有準備好這些原則的說詞,所以無論遇到什麼問題,我都能很有組織與條理的 先說這些原則,在說原則的同時,腦子快速思索如何將這些原則套入某特定議題的回答 中。

(二)廣納前輩意見:如果上述的問題,你不知道如何回答時,最快速增加功力的方法就是聽聽資深教師的意見。我在考前瘋狂地尋問同事、實習指導老師、主任、組長、教

甄勝利軍(學長、姊),在實際教學現場中的處置與經驗。

- (三)擬定自我答案:我認為一定要寫下來並列印出來!課餘之時就反覆思考,詢問自己這真的是自己的想法嗎?這樣的回答合宜嗎?這些想法、做法是否真的能讓學生更好?(永遠不要忘了,你是為了什麼拚命考上教甄的?我個人是因為真的喜歡學生,所以我在做任何回答時,都會反問自己這樣的說法、做法、策略是否真的有助於學生學習。)
- (四)模擬口試與修正:說出來讓教學現場的老師聽聽,並請他們提供相關意見,甚至 請他們發問,以訓練自己的應變能力。這個方式真的讓我快速成長,強力推薦給您!
- (五)佛要金裝,人要「精裝」:個人檔案務必要清楚、明瞭、美觀、大方。



(圖5)精美的「六折頁」簡 歷讓考官外速認識我之外,輔 以簡要清楚的「個人資料夾」 呈現較精緻的內容。



(圖6)六折頁是以WORD編輯,並以Adobe排版成A0並至影印店大圖輸出,一張A0有二份六折頁。



(圖7)資料夾內容分成五大 類:

證書獎狀篇、班經篇、親師篇、 特教篇、教學篇。

五、 口試實例分享

以下就今年(99 年)台北市健教科口試題目與我的應答內容與大家分享之,但仍有疏漏,還請各位教育夥伴多加指教。

Q1. 自我介紹(1~2 分鐘)

各位委員您們好,我的名字叫做張舒鈞,名字不太好記,但學生倒是替我取了個好記的綽號, 叫做「鈞賽夫人」,我想這是我在性教育課程時以「鈞賽夫人信箱」的教學方式,開放、傾聽、 同理與適時解惑、教導,讓他們愛上健教課的結果。我喜歡他們這般地信任我,我也值得他們的 信任。

而同事總是稱呼為「金門小辣椒」,倒不是因為我個性潑辣不好相處,相反同事都覺得我相當隨和,會有這個綽號的主因是,他們認為雖然我個子嬌小,但我卻能善用班級經營策略,讓每個學生都能專注地學習、投入我的教學活動中。另外,在2010福智教師生命成長營中,結交了許多資深優秀的教育先進,其中一位北一女英文老師——寧曉君,她是這樣描述我的:「Dear 舒鈞:你讓我看到年輕的自己,活潑、熱情、有無限的教育愛!」。而永春高中校長秘書——吳子青老師則是認為,我是個樂觀、懂得服務、為人著想而深受學生喜愛的老師。

我想寧老師、吳老師太過抬舉我了,但我的確一步步地朝著我人生的目標前進,也就是「三好老師」——教學好專業、行政好熱忱、導師好用心。

Q2. 健教科的老師如果當行政很容易是在「衛生組」服務,請問你覺得你會如何推動?

謝謝考官的提問,行政工作的優劣會影響整體學校運作與氛圍,所以是相當重要的職務,我個人對於行政的理念是「行政服務教學、教學服務學生」,一切以輔助學生學習成效為最先考量;而行政策略是溝通、溝通、再溝通,協調、協調、再協調。若有幸能擔任衛生組行政工作時,我會以永續的觀點來協助教師輔導學生習得日常生活中的健康知能,第一年會先以過去衛生組工作內容為基調,適度地創新及改進已知之困難,讓我與教師、學生間都相互認識,取得信任基礎及學校的健康促進需求後,來年便會試以健康促進學校的六大策略,推展健康促進學校的事務,讓整體師生、社區都能更加健康。

Q3. 班級經營的理念、策略?

感謝委員的問題,我個人對於班級經營的理念與策略,以下列幾點來回答:

- 一、理念:「適性發展」,由多元智慧觀點發掘每個孩子的優勢能力。
- 二、策略:基於上述理念,我的策略面向有「創造多元學習環境」;利用「親師溝通」達成親師教養原則接近;善用「社區資源」;最後以「愛的管教」養成孩子的品格競爭力,當然「帶人要帶心」是永遠不變之法寶,這也是自我「三好老師」的期許中「帶班好用心」的中心思想。

Q4. 今年是台北市的「教育生態年」請以健教專業的角度向我們說明,在教學&導師的部分如何推動?

謝謝委員的提問,我從教學與導師兩部分,分開說明:

- 一、教學部分:短片-->討論-->行動。利用短片引起學生情意知能,並於短片播放後說明環境 議題的重要性及急迫性,並以討論方式達成班級共識,最重要的是,我想讓學生有「行動 力」所以在整個過程中,我會讓他們知道「我們是能做些什麼的!」、「我們是能夠改變 的!」。並從最切身的環境「教室」與「外掃區」讓他化認養一個屬於個人的地方,讓他們 去「愛」環境、美化並維護它。當然可以用票選方式增加成效,但最終要養成「心靈環保」 才是永續之道。一個人的心若是「綠色」的,行為自然就會是環保的、態度就會是愛護生 態的。
- 二、導師部分:除了利用多元、統整、學生經驗為中心的教學策略外,因為導師與學生的相處時間長,及動員社區、家長的資源力量強,我會借力使力,多利用「社區力量」與「親師合作」來達成生態環境教育。如:社區環保志工入班;綠色環保媽媽佈告欄專區。

Q5. 學生不交作業與遲到, 怎麼辦?

養成學生自律與負責的態度是教師不可推卸的責任,所以我會以下列方式促進學生養成交作業與準時到校的好品性。第一,保握關鍵時刻:開學第一天(或是第一堂課)就約法三章,要求學生行為合情、合法、合理,所以舉凡常規行為部分,都要符合以上項三個原則。第二,若學生無法準時到校及繳交作業時,一開始我會給予改過的機會,再犯者,我會約談學生,使用焦點解決的諮商技巧,把無法達成常規事項當成師生共同要對抗的「小惡魔」,也是所謂的「問題外部化」,讓學生感受到在老師心中自己不是「壞」學生,而且老師也願意幫忙他去除自己也不喜歡的習慣,這是一種共同工作的夥伴關係,而非敵對的緊張關係。我相信這樣的輔導策略是有效的,

因為我真的試過!

Q6. 健康教育中哪個議題你覺得最重要?

謝謝委員的提問,我覺得健康教育要帶給孩子的核心價值與能力是「負責任」與「批判性思考」及「問題解決」的能力,所以無論是哪個議題,重要的是養成這些「健康素養」,而我在健康教育的十大議題教學中都會用多元、統整、學生經驗與從做中學的方式,促進學生學習。但若一定要從中選出「最重要」的議題,我想我會選擇「性教育」,主要是因應學生進入青春期後身、心、社會都正面臨很大的改變,需要很多指導與協助,他們本身對於這方面的議題也具備相當大的學習動機去瞭解與探索,這時若有正確的性健康態度、知識、技能的教導,相信必能輔導他們朝向正確、健康的全人性「性」健康邁進,而性教育本身就是一種生命教育,讓學生學會如何建立健康的親密關係,從性生理、心理及社會的全人性健康角度切入,達到全人性性健康的目標。

Q7. 如果今晚你就考上台北市的正式教師,請問你要怎樣落實你的教育理念?

(老實說,一開始聽到這個題目,心中真的很開心,以為自己一定錄取了!後來才知道,原來台北市的口試題目是固定的…大家都被問到這題…)

謝謝委員的賞識,我的教育理念仍是剛才所提到的讓每個孩子「適性發展」,所以如果我有幸當導師的話...(簡扼說明剛才說的)。

本來還要說行政與教學部分如何落實,但時間到了,委員就請我出場了……後來想想,我覺得這題基本上是在再次確定你剛才回答問題的可信度,看看前後有無一致,以及考驗你的情緒管理能力與自信。

參、 結語

最後,我想要說的是,能考上正式教師真是是需要很多很多的努力與一些運氣的,大家一定要堅持下去唷!找到一個**支持系統是相當重要的**,感謝這二年來,師大衛教系蘇富美、郭鐘隆、劉潔心老師的支持與鼓勵;實習指導老師王淑芳、李思招學姊們的持續加油與打氣,96年台北縣榜首一詹榮惠學姊的無條件協助,還有任勞任怨、陪我挑燈夜戰的男友及家人,謝謝你們無限的包容與支持,最終,我衷心的感謝每一個我所教過的學生,因為你們信任我的眼神,所以我才能相信自己辦得到!言必行、行必果的正式教師回娘家了!